I. megoldas: Megoldhatjuk feladatunkat szamitassal. Egy tetszés szerinti, a feltételeknek megfelel§ egyenld szara
trapéz szaranak hosszat jeloljik z-szel. A trapézek x-t6l fiiggs ¢(x) teriilete — ha o < 90° — egy téglalapra és két
derékszogt haromszogre bonthato (1. abra):
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1. dbra

t(z) = (d — 22)xsina + 2? sinacos a = (sinacos o — 2sin )z + (dsina)z.,

(A képlet o > 90°-ra is helyesen adja a teriiletet, mert ekkor a masodik tag 0 ill. negativ.)
Ez z-re nézve masodfoku fliggvény, melyben a négyzetes tag egyiitthatoja sin a(cos a —2) < 0, mert az els6 tényezs
az 0 < a < 180° intervallumban pozitiv, a méasodik tényez6 pedig negativ.
Tehat a t(x) fliggvénynek az
—dsina d

0= 2sina(cosa —2)  2(2—cosa)

helyen maximuma van.
Eszerint az xg szar a
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aranyparbol, negyedik aranyosként megszerkeszthets (2. abra).
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a=90° esetén x = "

d, d
vagyis a trapéz téglalappa valik, amelynek oldalai 1 és 3

Dardéczy Zoltan (Debrecen, Ref. g. Ill. o. t.)

II. megoldas: A feladatot tisztdn geometriai Gton is megoldhatjuk. Ha egy — a teriilet maximaélis voltan kiviil
— a feltételeknek megfelelt trapézt a parhuzamos oldalak felezGpontjan atmend egyenessel kettévagunk, akkor olyan

derékszogl trapézt kapunk, amelyben a ferde szar és az egyik parhuzamos oldal 6sszege —, a masik parhuzamos oldalon

pedig (a derékszogon kiviil) o nagysagu szog van. Ezek koziil kell tehat a legnagyobb teriiletdt meghataroznunk.
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3. dbra

Legyen ABCD egy kivant tulajdonsagu trapéz (3. dbra). Hosszabbitsuk meg az AD ferde szarat a DE = DC
d
tavolsaggal. Tehat AE = ok Messe EC' az AB egyenest F-ben. Ekkor nyilvan az 6sszes kivant tulajdonsagu trapézek

A-val atellenes csucsai az EF szakaszra esnek. Rajzoljuk meg a BC mer6leges szar G felez6pontjat. Az Gsszes ilyen

felez6pontok egy F-bdl induld egyenesen sorakoznak. Messe ez az egyenes AE-t H-ban, az ABCD trapéz C'D oldalat

vagy annak meghosszabbitasat K-ban. A GCK haromszoget G-re tiikkrozve, latjuk, hogy az ABCD trapéz teriilete

a DHK haromszog teriiletével kisebb az AF H haromszog teriileténél. Igy a legnagyobb teriiletti trapézt ugy kapjuk,

hogy a H pontbol parhuzamost hizunk AF-fel és ennek EF-fel valoé metszéspontjabol merdlegest bocsatunk AF-re.
Az eljaras egyforman érvényes, ha o hegyesszog, derékszog vagy tompaszog.

Megjegyzés: Néhany megoldd gy vélte a szerkesztést elvégezhetGnek, hogy tetszéleges sugara kdrben megszerkesz-
tette a maximaélis teriiletd « szOgi egyenlS szaru trapézt és azutdn — az adott d-nek megfeleléen — ehhez hasonlé,
kisebb vagy nagyobb trapézt szerkesztett. Természetesen ez nem helyes, mert ilyen médon arra az esetre oldotta meg
a feladatot, hogy « mellett o kdré irt kér sugara dllandd. Ez esetben azonban a szar valtoztatasaval a d is valtozik,
amint a kitizott feladatban — midén d allando — a szar valtoztatésaval a trapéz koré irt korének sugara valtozik.



